

Е. Н. Борун

Полоцкий государственный университет (Беларусь)

**Архивные сведения
о состоянии Спасо-Евфросиниевского монастыря
и ремонтах Спасо-Преображенского храма
в г. Полоцке**

В статье представлена информация о характере архивных источников второй трети XIX — начала XX вв., касающихся функционирования Спасо-Евфросиниевского монастыря и Спасо-Преображенской церкви. Большинство документов входит в состав архивных фондов Республики Беларусь и Российской Федерации и хранится, главным образом, в собраниях документов Национального исторического архива Беларуси в г. Минске и Российского государственного архива в г. Санкт-Петербурге. Это материалы делопроизводства, клировые и формулярные ведомости, отчеты расхода и прихода денежных средств, проектно-сметная и договорная документация.

Основные источники, касающиеся функционирования Спасо-Евфросиниевского монастыря, содержатся в фондах Национального исторического архива Беларуси в г. Минске (далее — НИАБ), Российского государственного архива в г. Санкт-Петербурге (далее — РГИА).

В фонде «Полоцкая духовная православная консистория» (ф. 2531) НИАБ были выявлены нормативные документы государственных административных органов Российской империи, регламентирующие деятельность православных монастырей и правовое положение монашествующих: указы Св. Синода, императора, Полоцкой духовной консистории.

Делопроизводственные источники содержатся в фондах НИАБ: «Благочинный монастырей Полоцкой епархии, г. Полоцк Полоцкого у. Витебской губ.» (ф. 2694), «Витебское губернское церковно-строительное присутствие» (ф. 2503), «Канцелярия Витебского гражданского губернатора» (ф. 1430). Материалы делопроизводства — это документы, основной функцией которых является обслуживание управленческих систем: распорядительные, отчетные, протокольные документы (рапорты настоятелей монастырей, благочинных, отчеты о материальном положении, расходе и приходе денежных средств, наделении земельными

угодьями, переписка между епархиальными учреждениями, акты осмотра монастырских церквей).

Клировые и формулярные ведомости, послужные списки, ведомости и отчеты расхода и прихода денежных средств, проектно-сметная, договорная документация содержится в НИАБ в отдельном фонде монастыря: «Полоцкий Спасо-Евфросиниевский женский монастырь Полоцкого уезда Витебской губернии» (ф. 2563).

Статистические данные, сведения о недвижимом имуществе монастыря, числе монашествующего духовенства содержит фонд НИАБ: «Витебский губернский статистический комитет» (ф. 2502).

В РГИА канцелярия Св. Синода (ф. 796) и канцелярия обер-прокурора Св. Синода (ф. 797) содержат отчеты о состоянии Полоцкой епархии и сводные статистические ведомости о монастырях. В данных источниках представлена информация о количестве монастырей, их статусе и классе, а также характеристика их общего экономического состояния. Они также содержат сведения о числе монашествующего сообщества, назначениях и перемещениях по службе, возрастных, образовательных, нравственных характеристиках черного духовенства. Приходно-расходные книги монастырей дают представление о движении денежных сумм, показывают источник дохода и статьи расхода средств, размер получаемого жалования настоятелей и братии. Отчеты, ведомости, акты осмотров характеризуют состояние культовых зданий и имущества монастырей, позволяют все-сторонне оценить деятельность монашеских общин.

Значительное число сохранившихся данных относится к строительству или ремонту церковных зданий, так как это требовало соблюдения обязательной канцелярской процедуры. В фондах НИАБ содержится информация о состоянии Спасо-Преображенской церкви и описание ремонтных работ.

В Акте осмотра церковей от 28 июня 1868 г. Витебского губернского церковно-строительного присутствия значится: «Спасская церковь в 1832 году передана православным, освящена — 7 августа 1833 года. В 1834 году к ней пристроена деревянная колокольня (к 1868 году — ветхая). Церковь имеет вид параллелограмма, внутри крестообразная, с одной главой, с небольшой папертью. Своды храма коробовые, держащиеся на 4 сведенных арками пилонах. Хоры каменные, поддерживаются 2 столбами. В середине храма находится купол, освещенный, как и весь храм, продолговатыми окнами. Алтарь состоит из 3 отделений, в главном — престол, справа — пономарня, слева — жертвенник. На хорах по правую и левую руку устроены 2 небольшие крестообразные келии. Из древних внутренних украшений ничего не осталось, из-под отвалившихся слоев

штукатурки виднеются следы фресок. Под церковью подведен склеп, в котором погребались иезуиты». До 1866 года в храме не производилось особого ремонта, так как «на ремонтную сумму 300 рублей серебром (ежегодно) поддерживаются келии и службы, на ремонт церкви денег нет». «Особенная бедность проглядывается во внутреннем украшении и стенной живописи, которая почти совершенно испортилась. Иконостас тоже очень беден и к тому же не изящного рисунка». Необходимо: исправить штукатурку снаружи и внутри (20 кв. сажень), побелить здание снаружи, исправить местами железную крышу (до 5 кв. сажень), окрасить масляной краской внутренние стены и крышу. Возобновить позолоту на иконостасе, сделать новые оконные переплеты, возобновить стенную живопись» [1, л. 35—41].

В рапорте благочинного монастырей епархии Полоцкой и Витебской (за 1890 г.) о состоянии монастырей епархии записано, что работы в церкви проводились в 1837 г.: «Возобновлена в 1837 г.» [2, л. 41].

По Указу Духовной Консистории от 20 декабря 1841 г. на ремонтные работы в монастыре было выделено 30359 рублей 5 копеек. В состав комиссии «по возобновлению» церкви вошли: архимандрит Богоявленского монастыря Паисий, кафедрального собора священник Сергей Зябловский, бывший полоцкий благочинный священник Щербов, благочинный протоиерей Иоанн Щенснович, полоцкой Покровской церкви священник Фома Григорович. В Акте освидетельствования (26 февраля 1842 г.) значится: «Каменная церковь Всемиловитового Спаса, именуемая в белорусском наречии Спасо-Юрьевской, внутри мала, расстроить ее нет возможности, т.к. стены необыкновенной толщины» [3, л. 1—6].

В Клировых ведомостях Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря есть записи о перестройке церкви в 1854 г. и о покрытии крыши железом, в 1861 г.— покраске медянкой [4, л. 3].

В делах о представлении ПДК ведомостей о состоянии монастыря зафиксировано, что в 1866 г. Спасо-Преображенская церковь на сумму 250 рублей (выделенных Главным начальником северо-западного края) снаружи исправлена и оштукатурена, стены побелены. В 1870 г. перекрашена на ремонтные монастырские суммы [5, л. 36; 6, л. 25].

В 1883 г. вновь оштукатурена снаружи и перекрашена [7, л. 1]. В 1885 г. возобновлена живопись на стенах, переделан иконостас и пол, устроен новый престол. В 1886 г. (23 мая) престол вновь освещен пр. Маркелом. Работы проведены на пожертвованные суммы дворянкой Л. М. Соболевой в размере 2000 рублей [8, л. 12—13].

В 1888 г. на церковные деньги и деньги сборных книг Спасо-Преображенская церковь покрыта новым железом, оштукатурена, внизу

изгнивший кирпич заменен новым. Церковная сумма формировалась из доходов от реализации свечей, просфор, книжной лавки, кошелькового и кружечного сбора, % с капитала.

В 1898 г. на деньги, поступившие частью по сборной книге, частью церковные, храм покрыт новым железом с переделкой строения, вновь оштукатурен, внизу весь изгнивший кирпич заменен новым и выбелен, крыша выкрашена зеленой краской [9, л. 70—71].

Клировые ведомости церковей монастыря содержат записи о том, что в 1906 г. на добровольные средства (поступившие от пожертвований) выкрашена крыша и наружные стены церкви [10, л. 2]. В 1909 г. живопись и иконостас покрыты лаком, исправлена штукатурка [11, л. 39]. «Сестрами внутри весь храм промыт», а в 1910 г. побелен снаружи [12, л. 44—45].

В 1910 г. церковь была застрахована страховым обществом «Россия», страховая оценка составила 2000 рублей. В сравнении: страховая сумма Кресто-Воздвиженского собора — 10000, Богоявленского — 15800 рублей [13, л. 76—83].

На ремонтные работы церковей монастыря в 1911 г. из церковных сумм было выделено 1219 рублей 75 копеек [14, л. 2—11].

В целом, деятельность монастырей, строительные и ремонтные работы монастырских зданий и церковей регламентировал целый комплекс законодательных документов, но, в первую очередь, принятый в 1841 г. Устав духовных консисторий [15]. Устав духовных консисторий разрешал построение новых церковей в монастырях белорусско-литовских епархий только в случае их необходимости и за счет самих монастырей по указам Св. Синода. Учреждение губернских церковно-строительных комитетов упростило порядок рассмотрения проектов постройки и ремонта церковей. Подряд на строительство рекомендовалось отдавать православным мастерам, которые приглашались из внутренних губерний. Католикам и евреям возводить церковные постройки было запрещено. В церковно-строительном деле большую помощь оказывали церковные советы, учрежденные в 1864 г., и церковные братства. Настоятелям монастырей не разрешалось самостоятельно исправлять и возобновлять настенную живопись в древних церквях. Для проведения данного вида работ требовалось одобрение и разрешение Св. Синода (указ Синода от 12 ноября 1842 г.). Указом от 17 августа 1884 г. № 5128 запрещалось производить кладоискательство на церковных землях, так как это грозило разрушением памятников древности.

С 60-х гг. XIX в. вопросы, связанные с сооружением и починкой церковей в монастырях, переходили из компетенции Св. Синода

в компетенцию епархиальных архиереев. По указам Императора от 25 августа 1865 г. и 18 декабря 1865 г. все перестройки и постройки церковных сооружений в монастырях, производимые не за счет казны на сумму до 5000 рублей, исключая древние церкви, построенные не позднее начала XVIII в., осуществлялись по распоряжению епархиальных архиереев без согласования со Св. Синодом. Епархиальное начальство должно было согласовывать с местными палатами Государственных имуществ решение вопроса о выделении леса из казенных дач на ремонт и постройку зданий монастырей. Денежные средства в размере до 500 рублей разрешалось расходовать управляющим монастыря без согласования с епархиальным начальством, уведомив благочинного монастырей.

Источники и литература

1. НИАБ. Ф. 2503, оп. 1, д. 23.— Акты осмотра церквей г. Полоцка и уезда, 1868 г. (Витебское губернское церковно-строительное присутствие).
2. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 522.— Клировые ведомости монастырей: Полоцких, Невельского, Вербиловского и Тадулинского за 1890 г. Рапорт благочинного монастырей епархии Полоцкой и Витебской (за 1890 г.) о состоянии монастырей епархии.
3. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 12.— Дело о восстановлении Полоцкой Спасо-Евфросиниевской церкви.
4. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 650.— Клировые ведомости Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря за 1864 г. и описи имущества келий и иконостаса Витебского Троицкого Маркова монастыря за 1912 г.
5. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 594.— Дело о представлении ПДК ведомостей о состоянии монастыря за 1901 г.
6. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 502.— Дело о представлении настоятелями монастырей клировых ведомостей и ведомостей о числе братии за 1869 г. Клировые ведомости монастырей: Вербиловского Покровского Себежского уезда, Полоцкого Богоявленского, Борисоглебского и Спасо-Евфросиниевского и Тадулинского Успенского Витебского уезда и их церквей за 1869 г.
7. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 511.— Клировые ведомости церковью Полоцкого Спасо-Евфросиниевского девичьего монастыря: Спасо-Преображенской и Евфросиниевской за 1884 г.
8. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 519.— Клировые ведомости монастырей Тадулинского Успенского, Полоцких Евфросиниевского и Богоявленского, Невельского Преображенского, Вербиловского Покровского. Отчеты о приходе и расходе денег, окладных и неокладных сборов последнего за 1887 г.
9. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 551.— Клировые ведомости монастырей за 1898 г.
10. НИАБ. Ф. 2563, оп. 1, д. 4.— Клировая ведомость Спасо-Евфросиниевского и приписного к нему Борисоглебского монастыря за 1908 г.
11. НИАБ. Ф. 2563, оп. 1, д. 6.— Клировая ведомость церковью монастыря за 1912 г.
12. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 669.— Клировая и формулярная ведомости монахинь и послушниц Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря за 1916 г.

13. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 640.— Дело о страховании строений монастыря.
14. НИАБ. Ф. 2694, оп. 1, д. 643.— Клировые ведомости и ведомости прихода и расхода денег монастыря за 1911 г.
15. Устав Духовных Консисторий.— СПб., 1898.— 200, IV с.

A. Barun. ARCHIVAL DATA ON THE STATE
OF ST. EUPHROSYNE MONASTERY AND REPAIRS
OF THE HOLY TRANSFIGURATION CHURCH IN POLOTSK

Abstract. The paper examines the nature of the archival sources related to Our Savior and St. Euphrosyne Monastery and the Holy Transfiguration Church in the second third of the 19th — early 20th centuries. As part of the archives, most of the sources are stored mainly in collections of documents in the National Historical Archives of Belarus in Minsk and the Russian State Archives in St. Petersburg. The archival sources include paperwork materials, clerical and formulary statements, accounting records of expense and funds receipts, design estimates, and contract documentation.